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У статті розкрито основні проблеми, які постають перед державою під час вирішення нею питання остаточної 
легалізації четвертого покоління прав людини. Зроблено висновок про те, що хоча Україна й намагається рухатися 
в напрямі нормативного врегулювання низки прав, які відносяться до четвертого покоління, проте через власний 
усталений менталітет та небажання законодавця брати на себе відповідальність за розроблення механізму прак-
тичної реалізації даної категорії прав ставиться під сумнів подальший розвиток України у цьому напрямі.

Ключові слова: права людини, четверте покоління прав, соматичні права, інформаційні права, суспільна 
мораль.

В статье раскрыты основные проблемы, которые возникают перед государством при решении им вопроса окон-
чательной легализации четвёртого поколения прав человека. Сделан вывод о том, что, хотя Украина и пытается 
двигаться в направлении нормативного урегулирования ряда прав, которые относятся к четвёртому поколению, но 
из-за собственного устоявшегося менталитета и нежелания законодателя брать на себя ответственность за разра-
ботку механизма практической реализации данной категории прав ставится под сомнение дальнейшее развитие 
Украины в данном направлении.

Ключевые слова: права человека, четвёртое поколение прав, соматические права, информационные права, 
общественная мораль.

In article deals the main issues, who are in front of the state in deciding the question of final legalization of the fourth 
generation of human rights. It is concluded that although Ukraine is trying to move towards of regulation a number 
of rights, who belong to the fourth generation, but because of its own well-established mentality and the unwillingness 
of the legislator to take responsibility for developing a mechanism for the practical implementation of this category of rights, 
be called questioned further development of Ukraine in this direction.
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постановка проблеми. Права людини четвертого 
покоління вже кілька десятиліть займають вагоме місце 
в правовій науці. Проте в силу своєї специфіки такі 
права завжди мали особливе сприйняття з боку законо-
давця, суспільства та його морально-етичних цінностей.

актуальність вибраної нами теми проявля-
ється й у тому, що в умовах європейської інтеграції 
для україни більш гострим є питання відступу від 
усталених традиційних уявлень. так, рухаючись 
у даному напрямі, держава наштовхується на опір не 
тільки з боку суспільства, традиційні уявлення або 
моральні аспекти якого ще не готові до норматив-
ного закріплення окремих прав людини та стоять на 
шляху їх остаточної легалізації, а й на неготовність 
самої держави впровадити вже прийняті відповідні 
норми в суспільне життя.

стан опрацювання. Проблема нормативного 
закріплення на державному та міжнародному рів-
нях четвертого покоління прав людини була пред-

метом досліджень низки науковців. окремі аспекти 
цього питання висвітлилися у працях о.о. Барабаш, 
о.і. власова, с.і. глушкова, о.а. гнеушева, і.в. гон-
чарова, і.с. загоруй, с.і. івентьєва, ю.д. кокамбо, 
д. крилова, М.М. олейник, с.в. решетнікова, 
о.в. стремоухова, о.о. чеснокова та ін.

Метою даної статті є дослідження необхід-
ності правового захисту четвертого покоління прав 
людини та основних перешкод, які постають перед 
державами, що не дають їм змоги остаточно закрі-
пити дані права на законодавчому рівні. автори 
ставлять перед собою такі завдання: дослідити осно-
вні права, які відносяться до четвертого покоління 
прав людини; визначити ключові бар’єри, через які 
такі права й досі не впроваджені в суспільне життя; 
проаналізувати перспективи подальшого правового 
захисту четвертого покоління прав людини в україні.

виклад основного матеріалу. Питання норма-
тивного закріплення, насамперед, прав людини чет-
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вертого покоління, зокрема в аспекті забезпечення 
належного їх захисту, завжди буде актуальним для 
сучасних держав, основним напрямом розвитку яких 
є людина, її права, свободи та інтереси. це пов’язано 
не тільки з інтересами окремого індивіда, а є умовою 
прогресивного розвитку самої сучасної держави, 
оскільки відповідне нормативно-правове регулю-
вання є ефективним інструментом реагування дер-
жави на зміни суспільства та його цінностей.

так, концепція «трьох поколінь» прав людини 
була запроваджена к. васаком у 1977 р. та одразу 
знайшла підтримку в міжнародній спільності. автор 
визначав такі три покоління прав людини: права сво-
боди, права рівності та права солідарності [1, с. 29] 
Проте, як вірно зазначає М.і. козюбра, це не ста-
тичний раз і назавжди інститут, вони розвиваються 
і збагачуються [2, с. 51], будучи при цьому чутли-
вим барометром, який реагує на виникнення нових 
та зміни наявних суспільних відносин [3, с. 85]. 
інтенсивний розвиток науки, стрімкий технологіч-
ний прогрес, будучи основними характеристиками 
сучасного суспільства, не можуть не позначитися на 
етико-правових основах життя останнього [4, с. 23], 
які разом зі зміною суспільної моралі призвели до 
виникнення права людини четвертого покоління [5, 
с. 217]. Хоча зауважимо, що М.М. олейник указує 
на те, що не можна говорити, що такі права вини-
кли тільки сьогодні, в умовах розвитку генетичних, 
медико-біологічних експериментів, і що ці права 
притаманні безпосередньо людині нового покоління 
в сучасній державі, навпаки, вони є природними пра-
вами людини [6, с. 126]. так чи інакше, необхідність 
їх захисту виявилася вже в умовах науково-техніч-
ного прогресу у сфері генної інженерії, медицини, 
біомедицини [7, с. 123].

так, права людини визнаються універсальною 
формою взаємовідносин між людиною, суспіль-
ством і сучасною державою [8, с. 67], компромісом 
між ними [9, c. 133]. взаємне визнання передбачає 
співвіднесення свободи індивіда до свободи інших 
людей, тобто з обов’язковістю поважати їхню сво-
боду [10, с. 36], де ідеальним типом, «золотою середи-
ною» взаємовідносин між ними є взаємне зберігання 
і розвиток особистості та соціуму [11, с. 16]. легітим-
ність же прав особи та заявлені серед них пріоритети 
визначаються контекстом певної епохи [6, с. 126], а 
всі зміни, які відбуваються у правовому житті гро-
мадян, повинні бути відображені в змінах законодав-
чої бази та правозастосовчої практики [12, с. 167],  
де головним залишається те, щоб у повному обсязі 
забезпечувалися конституційні принципи та норми, 
законні інтереси громадян та суспільства у цілому, 
культурні традиції народу [13, с. 35].

однак проблеми юридичного закріплення чет-
вертого покоління прав людини, пов’язані і з тим, 
що в правовій науці немає єдності у визначенні від-
несення тих чи інших прав до прав четвертого поко-
ління. так, різні науковці до цієї категорії відносять 
особистісні права, такі як репродуктивні, біотехно-
логічні [14, c. 24], соматичні [15, c. 12], або виокрем-
люють їх у біологічні права людини [16, c. 96]. інші 

ж науковці регламентують нове покоління прав не 
з погляду фундаментального переосмислення того, 
що являє собою тіло людини, який її статус і які межі 
фізичної свободи кожного [17, с. 180], а в умовах 
розвитку інтелектуальних інформаційних техноло-
гій [18, c. 129], окреслюючи при цьому такі права, як 
віртуальні [19, c.  1], право на свободу слова в інтер-
неті [5, с. 215], право вільного доступу до мережі 
інтернет [20, c. 26]. 

с.і. івентьєв же, спираючись на божественне 
право, визначає четверте покоління прав людини як 
духовно-матеріальні права і свободи людини та гро-
мадянина, котрі проголошують духовні та моральні 
цінності особистості, і до яких автор відносить 
право на життя, повагу духовної і моральної гідності 
людини, заборону катувань і нелюдського ставлення, 
право на творчість, вибір та свободу волі, свободу 
совісті та віросповідання, право на духовну освіту 
та виховання, право на духовне і моральне вдоско-
налення, право на благополучне навколишнє серед-
овище [21, с. 19].

самостійну групу науковців становлять автори, 
котрі, визнаючи четверте покоління глобальними 
правами, відносять до нього такі права, як право на 
ядерну та екологічну безпеку [22, с. 69], безпеку від 
міжнародного тероризму [23, c. 7], безпеку в кіберп-
росторі та космічні права [24, с. 105].

Проблема в класифікації проявляється й у тому, що 
межа між поколіннями рухома, оскільки деякі права 
та свободи можуть відноситися до двох поколінь 
[22, с. 68]. так, права лгБт, які відносяться до прав 
людини четвертого покоління, можуть бути віднесені 
також до прав соціальних груп (третє покоління).

на нашу думку, найбільш доречно визначила 
права четвертого покоління с.в. решетнікова, яка 
визначила їх як такі, що належать не приватній особі 
чи якій-небудь соціальній групі, народу, а всьому 
людству [25, с. 73]. у зв’язку із цим ми не пого-
джуємося з тими авторами, які виділяють і п’яте  
[26, с. 218] та шосте [27, с. 234] покоління прав 
людини, адже швидкість розвитку суспільства 
в плані пізнання світу та численність його інтер-
претацій можуть поставити перед людьми такі про-
блеми і в такий строк, що доведеться все новітнє від-
носити до нового «покоління» [28, с. 69].

так, права людини як індивіда (перше покоління 
прав), громадянина (друге покоління) та як учас-
ника соціуму (третє покоління) трансформувалися 
у права всього людства (четверте покоління прав), 
тому, на наше переконання четверте покоління прав 
людини є тими ж особистісними, громадянськими 
та суспільними правами, які з розвитком суспіль-
ства перейшли ту грань, яка до цього стримувала їх 
реалізацію, зокрема суспільну мораль та релігію, що 
і дає змогу виокремити їх у «граничне» (заключне) 
покоління прав. такі права проявилися в результаті 
самоусвідомлення (соматичні права) або в резуль-
таті можливості досягнути того, що раніше було 
неможливим (віртуальні права, освоєння космосу). 
у зв’язку із цим виділяти подальші права буде вже 
недоцільно.
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Першоджерело прав людини орієнтується на 
саму людину, із потреб якої виводяться відповідні 
потреби, спрямовані на їх задоволення [10, с. 38], 
тому незалежно від подальшого виділення нових 
поколінь права, які вони включають та включати-
муть, потребують правового захисту.

сама історія прав людини – це історія «олюд-
нення» осіб, тобто дедалі глибшого самоусвідом-
лення ними своєї людської сутності і людської гід-
ності [2, с. 57], де четверте покоління прав виступає 
як незалежність та альтернативність особи у виборі 
правомірної поведінки, яка засновується на автоно-
мії у межах єдиного правового поля, норм моралі 
та релігії [6, с. 126]. і якщо право, як відомо, забезпе-
чується можливістю державно-примусової реаліза-
ції, то норми моралі гарантуються силою громадської 
думки [29, с. 17]. і.о. ананських та о.ю. чернова 
зазначають, що правове регулювання даної катего-
рії прав повинно здійснюватися так, щоб не пору-
шувати укорінені в суспільстві моральні цінності 
та настанови [30, c. 14]. і хоча в деяких випадках 
право сприяє порятунку суспільства від застарілих 
моральних догм [31, с. 170], впроваджувати совість, 
мораль, моральність, у тому числі за допомогою 
закону, не є можливим, вони формуються у свідо-
мості людей виходячи з конкретних умов суспіль-
ного життя, а не встановлюються кимось [32, с. 54]. 
однак це не повною мірою відповідає віднесеним до 
четвертого покоління інформаційним правам, еконо-
мічні перешкоди реалізації яких, на думку г.г. голь-
дина та л.о. тернової, випливають із побоювань 
витіснення робітників-людей робітниками-роботами 
[33, c. 27].

у самій історії людства не було, немає і не буде 
повного співпадіння суспільних та особистісних 
інтересів [34, с. 94], у тому числі це стосується 
й україни. за таких обставин рухатися в даному 
напрямі спонукають євроінтеграційні процеси, які 
відбуваються в нашій країні.

так, україна хоча й невеликими кроками, проте 
поступово намагається впровадити правовий захист 
окремих видів четвертого покоління прав людини, 
зокрема таких прав, як особистісні та інформаційні. 
у 2006 р. була декриміналізована проституція [35], 
проте законопроект «Про регулювання проституції 
та діяльності секс-закладів» 2015 р. було відкликано 
[36].

у 2015 р. до верховної ради україни надійшли 
два законопроекти, які передбачали регулювання 
діяльності у сфері трансплантації органів та інших 
анатомічних матеріалів людини. так, один із них 
передбачав презумпцію «згоди» (вилучення мате-
ріалів для пересадки з тіла померлої особи здій-
снюватиметься, якщо за життя вона не вказала про 
заборону такого вилучення) [37], інший – презумп-
цію «незгоди» [38], який було прийнято 17 травня 
2018 р. та набув чинності з 1 січня 2019 р. [39]. 
цей закон став кроком уперед для розвитку тран-
сплантології в україні, врегулювавши значну кіль-
кість процедурних питань, які не були врегульовані 
попереднім законодавством (зокрема, прийнята 

в грудні 2018 р. Постанова кабінету Міністрів 
україни «Про деякі питання реалізації закону укра-
їни «Про застосування трансплантації анатомічних 
матеріалів людині»» (набрала чинності в лютому 
2019 р.) [40]). Проте варто звернути увагу, що 
тільки з 15 лютого 2019 р. на законодавчому рівні 
затверджено професію «трансплант-координатор» 
у державному класифікаторі професій [41], яка 
передбачена прийнятим законом, (хоча в наказі 
Міністерства економічного розвитку і торгівлі від 
15 лютого 2019 р. «Про затвердження зміни № 8 до 
національного класифікатора дк 003:2010» зміна 
не наводиться [42]), а для утворення та функці-
онування Єдиної державної інформаційної сис-
теми трансплантації (створення якої передбачено 
в законі) надано строк до 1 січня 2020 р. [43] таким 
чином, ми можемо спостерігати, що реальні дії, 
передбачені новим законодавством про трансплан-
тацію та спрямовані на його впровадження, поча-
лися вже після набрання чинності останнім і свід-
чать про те, що хоча україна й готова формально 
визнати деякі права людини четвертого покоління 
(зокрема, особистісні), проте виявилася ще не гото-
вою ефективно впровадити таке законодавство 
в суспільне життя.

що стосується швидкого реагування на таку 
категорію прав четвертого покоління, як інформа-
ційні права, то в 2015 р. до верховної ради україни 
надійшов законопроект, який передбачав доповне-
ння цивільного кодексу україни нормою про право 
вільного доступу до інтернету, обмеження якого 
можливе тільки за рішенням суду, який і досі не роз-
глянуто [44].

Права у кіберпросторі почали впроваджуватися 
з початку 2016 р., коли указом Президента україни 
затверджена стратегія кібербезпеки україни [45]. 
а в 2017 р. був прийнятий закон україни «Про осно-
вні засади забезпечення кібербезпеки україни» [46] 
на виконання вимог конвенції про кіберзлочинність 
[47], яка, зазначимо, була ратифікована україною ще 
в 2005 р. [48].

висновки. дискусії щодо прав людини четвер-
того покоління, які існують як у міжнародному 
співтоваристві, так і на доктринальній площині із 
самого моменту виявлення таких прав, поступово 
втрачають своє значення, оскільки такі права є фак-
том об’єктивним та вже здійсненим. Проте інколи 
законодавець не бажає брати на себе відповідаль-
ність за розроблення механізму їх практичної реа-
лізації, що пояснюється тим, що узаконення таких 
прав на законодавчому рівні тієї чи іншої країни 
потребує певного стрибка в суспільній свідомості, 
розмір якого залежить від менталітету народу 
кожної окремої країни. що стосується україни, 
то, рухаючись у напрямі євроінтеграції, важли-
вим та необхідним є забезпечення та закріплення 
на законодавчому рівні правового захисту прав 
людини, насамперед – четвертого покоління. Проте 
вважаємо, що через власний усталений менталітет 
ставиться під сумнів подальший розвиток україни 
в даному напрямі.
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